

中共黑龙江省委机关报

2026年1月5日 星期一

乙巳年十一月十七



龙头新闻客户端

第26063期 今日8版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

习近平就瑞士瓦莱州火灾事件向瑞士联邦主席帕姆兰致慰问电

新华社北京1月4日电 1月4日,国家主席习近平就瑞士瓦莱州火灾事件向瑞士联邦主席帕姆兰致慰问电。

习近平表示,惊悉瑞士瓦莱州克朗—蒙大拿镇不幸发生一起严重火灾,造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属致以诚挚慰问。祝愿伤者早日康复。

瓦莱州火灾事件造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属致以诚挚慰问。祝愿伤者早日康复。

龙江新气象 时代新华章

□本报记者 吴利红

漫步鸡西市街头,不时在街角就会邂逅有着精巧凉亭、座椅和绿植的口袋公园。在松林路与政通街交口处的口袋公园中,造型各异的建筑引人注目,由多种字体组成的红色“福”字墙成为市民“幸福”打卡点。截至目前,鸡西市已建的157个口袋公园,都是利用边角地,见缝种绿、见缝建园。

近年来,我省各地通过拆违建绿、打开围墙等方式建设口袋公园,城市边角地、闲置地上,一个个精致小巧、主题鲜明的“口袋公园”逐渐呈现。

口袋公园的建设是我省住建部门践行以人民为中心的发展思想的生动实践。解决了老城区、人口高密度区域绿化活动场地不足、分布不均衡等问题,让居民体会到“推窗见绿、出门入园”的宜居幸福,让城市更美丽更绿色更宜居。

“小公园”承载“身边乐”

在鸡西市河东运动公园里,趁着中午气温回暖,不时有居民遛弯散步,年轻的妈妈领着幼儿享受冬日正午的暖阳……

正和老伴儿在园里散步健身的裕兴家园小区居民王梅娟说,推开自家阳台的窗户就能看到公园,欣赏到四季景色。“附近居民都喜欢这个公园,天气暖和的时候,园里欢声笑语不断。”王梅娟笑着说,这里是居民休闲娱乐的“欢乐园”。

鸡冠区东风街道四海居社区的工作人员说,有了这个口袋公园之后,居民晨练、晚饭后散步以及孩子们放学后玩耍都有了活动的空间,邻里之间还经常组织跳舞、打扑克等娱乐活动。

在哈尔滨市道里区北安街与安道街、经纬街交口处,以象棋为主题的“口袋公园”,占地面积630平方米,休闲亭、石凳、棋盘、健身器材等设施一应俱全,居民在此下棋、健身,其乐融融。“这里原本是一块闲置空地,城市更新改造为公园后,变成了大家每天都愿意来的‘幸福角’。”住在附近的居民李展庭说。

口袋公园建设优化了城市景观与功能布局,解决了高密度城市中心区群众就近休闲的需求。截至目前,哈尔滨市已建成137个口袋公园,计划再建设104个口袋公园。

不仅仅是哈尔滨,省内多地口袋公园正如雨后春笋般涌现。佳木斯市红旗街西侧的向阳生活绿道公园毗邻高铁沿线,呈长条状分布,占地约15000平方米,一条通道贯穿整个公园,为居民提供了舒适的休息环境。

(下转第二版)

口袋公园 方寸显匠心

城市更新中的绿色民生工程

『以高品质城市建设促进高质量振兴发展』系列报道之二

凝聚复兴伟力 绘就时代华章

2025年宣传思想文化事业开创新局面

□新华社记者

2025年,是“十四五”收官、“十五五”谋篇布局之年,也是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

于时代坐标中擘画蓝图,在历史回响中赓续荣光。这一年,宣传思想文化事业以其深厚的时代底色与鲜明的实践特色,深深熔铸于国家发展之中。

一年来,在习近平文化思想指引下,宣传思想文化战线擎思想火炬照亮前路、以价值纽带凝聚人心、汲文化神韵滋养心灵、搭互鉴桥梁联通世界,奋发有为、开拓进取,书写下无愧于时代的崭新篇章。

高扬思想旗帜 深化理论武装

2025年7月28日,溯源新思想论坛在浙江杭州举行。来自全国各地的专家学者齐聚这座历史文化名城,围绕习近平文化思想展开深入交流,探讨思想发展的演进逻辑,思考文化建设的现实课题。

与会专家表示,习近平总书记在地方

工作时对于文化工作的思考与实践,深化了对文化规律的认识,反映了理论创新的历史脉络,为习近平文化思想的形成提供了理论基础和实践素材。

把学习宣传习近平文化思想,置于全方位、系统性宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的大格局中,一年来,宣传思想文化战线引导广大党员、干部、群众在学懂弄通做实上持续用力,推动当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义深入人心。

深化理论研究,推进体系化、学理化,是加强理论武装的前提和基础。

北京图书大厦一楼大厅内,《习近平谈治国理政》第五卷摆放在醒目位置,吸引了不少读者驻足阅读。

自2025年7月发行以来,这部权威著作在全社会引发学习热潮。宣传思想文化战线将《习近平谈治国理政》第五卷和第一至四卷作为一个整体,推动大家在读原著、学原文、悟原理中不断深化思想认识,感悟真理力量。

一年来,《习近平经济文选》第一卷、《习近平生态文明文选》第一卷、习近平同《论坚持全面深化改革》第一卷和第二卷、《习近平法治文选》第一卷、《习近平外交思想学习纲要(2025年版)》《习近平外交思想学习纲要(2025年版)》等重要著作纷纷出版,体系化建构更加完备。

与此同时,习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心(院)、马克思主义理论研究和建设工程、国家高端智库成果不断涌现,国家社科基金重大项目扎实推进,学理化研究持续深入。

既要在扎实研究中筑牢根基,又要在大众化传播中推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

2025年11月5日,学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团成员来到四川眉山市太和镇永丰村,与村民代表、基层干部围坐在院坝,聊政策、谈发展、听心声。

把全会“推动农村一二三产业深度融合”等部署与永丰村旅游发展等实际工作

结合起来,深入浅出的讲解引发现场听众强烈共鸣:“宣讲把大道理变成大白话,易懂、好记、可落实。”

从中央宣讲团奔赴全国各地同干部群众面对面互动交流,到各地精心组织形式丰富、生动活泼的基层宣讲,科学理论愈发深入基层、入脑入心。

创新表达方式,贴近群众需求,宣传思想文化战线主动作为,在科学理论与人民群众之间架起一座座桥梁。

通俗理论读物《创新实干促发展》说理透彻、文风清新,“80、90、00后”广西青年讲师团把理论讲给青年听,复旦大学“星火”党员志愿服务队传唱“新思想”,信仰的力量不断激发共情。

中央主要媒体以旗帜领方向、以主流立主导,创新打造“和总书记面对面”“总书记的关切·落地的回响”等融媒体栏目,推出“习近平经济思想系列讲读”等节目,不断改文风、优语态、强品质、增效能。

(下转第四版)

燃情冰雪季

累计接待游客863.7万人次,实现游客总花费91.6亿元

元旦小长假,龙江旅游全线升温

□文/本报记者 刘欣 摄/本报记者 张澍 苏强

零下二十摄氏度的哈尔滨冰雪大世界,璀璨冰雕映照夜空。舞台上,歌手们的热情歌声相互交织,台下上万游客挥舞双臂,在冰雪世界中尽情欢呼,超过10万游客在此共迎新年,创历届跨年夜客流新高。

1月4日,记者从省文旅厅了解到,经移动大数据测算与中国旅游研究院研究分析,2025年元旦假期期间,我省累计接待游客863.7万人次,实现游客总花费91.6亿元,冰雪旅游的辐射力与吸引力持续增强。黑龙江凭借独特的冰雪资源、创新的文旅融合模式和贴心的服务体验,迎来旅游市场“开门红”。

文旅融合引爆市场热情

这个假期,“为一场演出赴一座城”的文旅融合新模式在黑龙江绽放异彩。哈尔滨冰雪大世界与携程集团联合打造的“如歌的旅程”跨年演唱会,将冰雕建筑作为天然舞台,邀请知名音乐人在冰雪世界中演出,创造了“声景交融”的独特体验。“我们特地提前一天来到哈尔滨,就是冲着冰雪大世界与演唱会而来。”来自杭州的李薇一家兴奋地告诉记者。

记者从携程了解到,这种“音乐+冰雪”的创新模式在市场上反响热烈。

(下转第三版)



中国雪乡景区游人如织。图片由受访单位提供



孩子在冰雪大世界飘雪长廊里嬉戏。



游客与雪博会雪雕合影。

亲子家庭在伊春赏冰玩雪。图片由受访单位提供

黑龙江“冷水鱼·冬捕季”系列报道①

如何做好“冷水鱼+”大文章

□本报记者 宋晨曦

在黑龙江广袤的寒地黑土上,黑龙江、乌苏里江等江河纵横交错,兴凯湖、连环湖等湖泊星罗棋布,得天独厚的冷水资源孕育了种类丰富的冷水鱼。近年来,黑龙江深挖冷水鱼产业潜力,以“冷水鱼+”为核思路,不断延伸产业链,拓展融合边界,让这一特色产业从水下走向岸上、从餐桌走向市场,从单一养殖走向多元融合,书写出一篇篇冷水鱼产业振兴的鲜活文章。

冷水鱼+饮食:从全鱼盛宴到高端珍馐

在哈尔滨市东龙鲟龙江十大名鱼体

验馆里,东龙鲟业有限公司董事长李国志介绍:“2025年1月1日是我们企业建立20周年,我是抚远人,也是一名深耕鲟鱼产业的‘老渔民’,见证了黑龙江冷水鱼从江河野捕到餐桌珍馐的华丽蜕变。”

“小时候,父辈们在黑龙江上捕鱼,那时鲟鳇鱼是稀罕物,只有过年过节或者宴请客人时才能吃上一口。”李国志满是感慨,“现在不一样了,通过人工繁育和精深加工,鲟鱼的每个部位都能做成美食,还走上了全国人民的餐桌。”

元旦前后,抚远市最热闹的应该是全鱼火锅店了,一场场全鱼宴紧锣密鼓地操办中,厨师们熟练地处理着刚从养殖场运来的鲟鳇鱼、虹鳟鱼和柳根鱼;鲟鱼肉切

冷水鱼+旅游:从冬捕奇观到渔旅融合

近日,杜尔伯特蒙古族自治县的连环湖热闹非凡,一场冬捕盛典正在上演。蒙古族马队踏雪而来,渔民们身着传统服饰,手持冰镩凿冰、下网,伴随着号子声,千米大网缓缓拉出水面,万斤鲜鱼跃出冰面,银鳞闪烁间,欢呼声、惊叫声此起彼伏。

(下转第三版)

黑龙江冷水鱼·冬捕季

省政协召开党组(扩大)会议和主席会议

蓝绍敏主持并讲话

本报4日讯(记者郭铭华)4日,省政协召开十三届八十一次党组(扩大)会议和十三届六十三次主席会议,深入学习习近平总书记近期重要讲话精神、中央经济工作会议精神和近期召开的中共中央政治局会议、党外人士座谈会精神,听取2025年省政协中共委员常委履职情况汇报、省政协十三届三次会议重点提案督办情况汇报,研究部署相关工作;审议通过了《黑龙江省政协大会发言工作规则》和省政协主席会议、办公厅、研究室、各专门委员会年度工作报告。省政协主席、党组书记蓝绍敏主持并讲话。

省政协领导陈海波、郝会龙、张强、苏立群、马立群、庞达、韩立华、钱福永、邵国强及秘书长徐利刃参加。

会议强调,省政协要准确把握党中央关于经济工作的决策部署,深刻认识扩大内需在我国发展全局中的重要地位和作用,聚焦省委确定的工作任务,把准今年履职的目标方向和重点任务,组织引领中共党员常委发挥模范带头作用,引领广大政协委员为我省实现“十五五”良好开局广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

会议强调,省政协各部门要认真落实大会发言工作规则,为政协各参加单位和政协委员更好履行职能,促进政协专门协商机构作用充分发挥提供保障。

要完善重点提案遴选与督办机制,推动重点提案督办与各类型协商议政活动紧密融合,增强协商民主监督力度,持续巩固深化督办成效。

要紧密围绕全省发展大局,认真谋划年度协商议政活动,丰富协商议政形式,进一步提升履职工作的系统性、协同性和实效性,以奋发有为的精神状态推动省政协各项工作取得新成效、再上新台阶。

会议还研究了其他事项。

五年政媒联动打造现象级文旅IP
总台“冰雪演播室”
助力龙江冰雪经济“热”发展

详见第二版